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Софийски Университет ”Св. Климент Охридски”

Педагогически Факултет



Принципът за природосъобразност – 
основи на дидактиката на 
Ян Амос Коменски
Стефани Кирилова, Ф.№ 32584
Ян Амос Коменски (1592 – 1670) е велик чешки педагог, който през 1632г. написва най – крупното си съчинение “Велика дидактика”.  Това е първото голямо, обхватно и систематично решение в сферата на преподавателската методика от времето на хуманизма и днес се нарежда сред най-важните трудове в историята на дидактиката. Там той предлага напасване на учебните методи към детската възприемчивост и и еднакви възможности за образование на всички хора. Според Коменски педагогиката е изкуството да умееш да преподаваш всичко на всички. В своите  произведения Коменски пръв в историята разработва основно и систематично почти всички основни въпроси на възпитанието и обучението. Затова с право се смята, че той е основоположник на педагогическата наука. 
 
Коменски учи, че човек по природа е създаден с вродена естествена жажда за знание и доброта и училищата имат за цел да я изковат. Като такъв човекът е част от природата и се подчинява на всички съществуващи в природата закони. При разглеждане на основните педагогически положения Коменски изхожда от това, което се наблюдава в природата, посочва грешките, които се правят като се пренебрегват природните закони, и прави извод за правилното решение на всяко положение. Коменски смята, че ако искаме да открием оправдание за природните дефекти, трябва да потърсим в самата природа, тъй като е сигурно, че изкуството не може да направи нищо освен ако не имитира природата. Той прилага много примери за това, сред които:
· Наблюдава как рибите плуват във водата и как ако човек иска да ги имитира трябва да използва крайниците си по начин, подобен на този, по който рибите използват перките и опашките си, дори корабите са конструирани по този начин. 
· Оргънът, който произвежда звук у животните, който се състои от мускулни пръстени по чиито модел се изработват свирки, флейти и други духови инструменти.

 
Той заключва, че този ред, който е доминиращ принцип в изкуството да преподаваш всичко на всеки, трябва да бъде, и може да бъде, взет на заем от природата. Съобразен с тези принципи учебеният процес ще протича гладко както процесите в самата природа. 
Във убеждението си, че човек по природа е способен да усвои знания за всички неща, Коменски се основава на вярването, че човек е създаден от Бог по негов образ и подобие и като такъв човек пресъздава свойствата на неговия архетип. 

Примерите на тези, които са самоуки ни показват най-ясно, че човек, воден от природата може да придобие знание за всички неща. Много са постигнали по-голям прогрес в резултат на собствени усилия, отколкото други под ръководството на учители. Коменски смята, че това преди всичко ни учи, че всичко съществува вътре в човека – като в един микрокосмос. Мозъкът ни е сравнен с восък, подобно на който може да бъде моделиран и ремоделиран по всевъзможни начини, така че да получи знание за всички неща, подобно на вселената, която съдържа всичко.
Голяма роля Коменски отделя на възпитанието. Той смята, че само по пътя на възпитанието човек може да се развие истински, като процесът трябва да започне от най-ранна възраст. Това е задача на родителите. Крайната цел на възпитанието е подготовка на човек за вечно съществуване след смъртта, вследствие на благочестив земен живот. Задачите на възпитанието са да развие в единство: ум, сърце, ръка и воля.
Основна идея в дидактиката на Коменски е всеобщото образование, без разлика в социална принадлежност, пол, религия и т. н. „Всички, които са се родили човеци имат нужда от образование, защото трябва да бъдат човеци”. Когато изказва идеята си за всеобщо задължително обучение Коменски оприличава училището на Слънце, от лъчите на което имат право да се ползват всички деца.

Според него не бива да се пренебрегват и по-глупавите и тези, които по природа се развиват по-бавно, дори и при тях образованието трябва да се доведе до край, независимо от това дали ще отнеме повече време. Методът на преподаване също е редно да бъде съобразен с различното ниво и способности на учениците. 

Съобразно възрастовите възможности на децата Коменски определя и специфичните образователни функции на всяко училище. Той препоръчва, както дървото всяка година се развива с повече корени и клони, повече заяква и дава повече плод, така и в първите две общи училища да се преподава в общи и главни черти, а в по – горните училища всичко да се учи в подробности и точно.

Обучението трябва да бъде леко и приятно, трябва да има хармония и взаимно разбиране между ученици и учители, да се върви постепенно от общото към частното, от сетивата към паметта, да не се наказва за неуспех и да се следва един метод.

Някои от методите на Коменски са:
· Метод на науките (знание за предметите) 

Знанието е съзерцание. В овладяването на дадена наука взимат участие всички сетива.
· Метод на изкуствата
За приложението му са необходими – образци или идея, материал и средства.

· Метод на езиците

Езиците са средство за придобиване и преподаване на знания.

· Метод на нравствено възпитание
· Метод на внушаване

· Метод на училищната дисциплина
Периодизация на детското развитие.
Коменски разделя развитието на 4 части от по 6 години:
1. Детство до 6 години – майчино училище
2. Момчешка възраст от 6 до 12 години – основно училище или училище на родния език
3. Младежка възраст 12 до 18 години – латинско училище или гимназия
4. Въмъжаване 18 до 24 години – академия или университет
През тези периоди посредством систематично обучение и възпитание децата постепенно съзряват умствено и нравствено.
· Майчиното училище прилича на прекрасната пролет, украсена с пъпки и цветове, които издават разнообразен аромат. 

· Училището на родния език представлява лятото с неговите пълни класове и с някои зрейни плодове.

· Гимназията отговаря на есента,  която събира изобилните плодове от нивите, градините и лозята и ги скрива в зимниците на духа.

· Академията представя зимата, когато събираните плодове се разпределят за разнообразна употреба, за да има с какво да се прекара останалата част от живота”.

Човекът е част от природата и носи в себе си идеята за хармонията. Затова великият педагог възприема човекът като микрокосмос – “умален свят, който обхваща в себе си всичко, което се вижда разпръснато надълго и нашироко по света”.

Вземайки за образец законите на природата, чешкият педагог създава цялостна дидактическа система за възпитание на човек – личност, достатъчно мъдър и достатъчно храбър, за да живее в хармония със себе си, с обществото и природата: ”Човек наистина не е нищо друго, освен хармония в себе си” – казва Коменски.

